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У  дадзеным артыкуле даследуецца праблема палітыкі нямецка-фашысцкіх 
захопшкаў адносна да прадстаўшкоў яўрэйскай нацыянальнасці ў Іванаўскім 
раёне. На прыкладзе населенных пунктаў Іванава i Моталь даецца характары- 
стыка дзейнасцi акупантаў у дачыненнi да яўрэяў .
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Жорсткая i трапчная Вялiкая Айчынная вайна пакiнула вялiзны 
незгладжальны след у псторьй беларускага народа. Паводле звестак Г енераль- 
най пракуратуры Рэспублiкi Беларусь, вайна бязлiтасна забрала жыццё у кож
нага трэцяга жыхара БССР. Цэлыя народы падвяргалюя фiзiчнаму знiшчэнню i 
рэпрэсiям. Для абазначэння дадзеных злачынствау выкарыстоуваецца тэрмш 
“генацыд” [1].

Становiшча яурэяу пачало пагаршацца з моманту прыхода Г гглера да улады 
у 1933 г. Паслядоуна узнiкалi заканадаучыя акты, яюя абмяжоувалi правы яур- 
эяу у розных сферах жыцця: эканамiчнай, палiтычнай i культурнай. Да пачатку 
Другой сусветнай вайны Г ермашю i Аустрыю пакiнулi больш за 300 тысяч яурэяу. 
З 1939 г. пачалася прымусовая адпраука яурэяу, а 27 верасня выйшла распара- 
джэнне аб iх перасяленнi у гета. У далейшым дзеяннi нацыстау у адносiнах да 
яурэяу перарасталi ад палiтыкi пераследу да палпыю “канчатковага вырашэння 
пытання”, гэта значыць iх масавага знiшчэння [2]. У сучаснай навуцы да 
абазначэння палйыю пераследу i вынiшчэння асоб яурэйскай нацыянальнасщ у 
еурапейскiх краiнах выкарыстоуваецца тэрмш “Халакост” [3].

Згодна з матэрыяламi ператсу БССР, да пачатку Вялшай Айчыннай вайны 
на тэрыторый Беларусi пражывала прыкладна каля 940 тысяч яурэяу [4]. З асо- 
бай жорсткасцю карныя органы фашысцюх захопнiкау арганiзоувалi вы- 
нiшчэнне яурэяу на тэрыторый нашай краiны. На прыкладзе даваеннага гарад- 
скога пасёлка 1ванава (сучасны раённы цэнтр Брэсцкай вобласцi) можна 
убачыць, што з 6517 жыхароу 1ванава яурэi складалi прыкладна палову. Гэта 
былi урачы i настаунiкi, крамнiкi i кавал^ крауцы i шауцы [5, с. 168].

Фашысцкая армiя заняла раённы цэнтр 27 чэрвеня 1941 г. [5, с. 157]. З першых 
дзён акупацый у раёне быу арганiзаваны генацыд супраць асоб яурэйскай на
цыянальнасщ. Праз некаторы час, летам 1941 г., частка мужчын-яурэяу была 
расстраляна ва урочышчы Баравща, а астатнiх, у тым лшу жанчын, дзяцей, ста
рых, сагналi у гета, якое было размешчана у цэнтры 1ванава. Знакам выдзялення 
вязняу гета ад жыхароу горада служыл1 латкi жоутага колеру. Разумеючы 
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бязвыходнасць свайго стану, людз1 не мел1 надзею на выратаванне, таму чакат 
свайго лёсу у пачуцщ страху i набл1жэння смерщ [5, с. 168].

Па шшаму нямецкiя каршю дзейнiчалi у мястэчку Моталь, якое было занята 
26 лшеня 1941 г. Згодна з актам ад 16 кастрычшка 1944 г. раённай кашсси па 
раследаваннi злачынствау акупантау у г. п. Моталь, расстрэл M ip^ix жыхароу 
пасёлка пачауся 3 жшуня 1941 г. Птлерауцы акружыл1 мястэчка, а затым 
сагналi на базарную плошчу ушх яурэяу. Мужчын аддзялiлi ад старых, жанчын 
i дзяцей, затым адправш асобнай калонай у кipунку вёскi Асаунща Мола- 
даускага сельскага савета. Далей падчас вывядзення мужчын за вёску Асаунща 
на усход ад вёскi на 1500 м. немцы пачат ix расстрэльваць. Да канца дня там 
было растраляна каля 1400 чалавек [5, с. 168]. Жыхарка Моталя А. В. Надоль- 
ская бачыла, як па вёсцы гналi калону яурэяу-мужчын. Яны спявалi свае песш, 
плакалi i кpычалi, ведаючы, што ix чакае за пасёлкам. Усе мужчыны былi рас- 
страляныя i закапаныя у чатырох магiлаx, на месцы адной з ix стащь памятны 
знак [6]. Жанчын i дзяцей, наюраванных на вёску Калшы, немцы pасстpалялi 
на поудзень ад Моталя, па дарозе Моталь -  Калшы ва урочышчы Г ау што на 
500 метрау на поудзень ад Моталя. За каротю час бы т растраляны 3000 жыхароу 
Моталя [5, с. 168].

Таю лёс напаткау i вязняу 1ванаускага гета. Ранiцай 26 верасня 1942 г. кало- 
ны людзей вялi да ускpаiны рудскага лесу. Вщавочцы тых жудасных падзей 
Куpыловiч Марыя Мiкалаеуна i Кулiч Раiса Мшалаеуна успамiналi: “У той 
дзень горад, здавалася, замёр, затаiушыся у страшнай прыгнечанай цiшы. Яны 
imai спакойна насустрач наканаванаму iм лёсу. Нейкая нечалавечая пакорнасць 
была у ix вачах, у ix постацях. Моцна прыщскаш да сябе дзяцей матул^ Закаха- 
ныя кpочылi, цесна абняушыся. Калi зайшлi у лес, некалью дзесяткау чалавек 
кiнулiся науцёкi. Услед iм гpымнулi стрэлы. Выратавацца удалося нямногiм. 
А астатнiм загадалi распранацца. У кучу складвалi адзенне, абутак, каштоунасцi, 
якiя ятттчэ засталiся. Затым пачат па чарзе падводзiць да ям, выкапаных раней, i 
стралялш. А ноччу... Ноччу не толью горад, але усе навакольныя вёсю пpачнулiся 
ад стрэлау, стогнау, енкау. Гарэла падпаленае гета” [5, с. 168-169].

Частка людзей спрабавала схавацца у сxовiшчаx, якiя плённа рыхтавала 
дагэтуль. Але дым i агонь вывеу ix з гета. Некаторыя бацькi пеpакiдвалi сваix 
дзяцей i немаулят праз калючы дрот, але i тут фашысты не ведат лiтасцi -  
кiдалi ix назад, жывым1 у вагонь. На ранак на месцы гета засталiся только дага- 
раючыя галавешкi.

Адной з нямнопх ахвяр 1ванаускага гета, каму удалося уратавацца, была 
Соня Юрз. Яна змагла уратавацца не толью ад агню, але i варожай кулi пад час 
расстрэла у двары сiнагогi. Яна далучылася да партызанскага руху, стала чле
нам ВЛКСМ, знаходзшася на улiку у пяpвiчнай камсамольскай аpганiзацыi 
атрада iмя С. Г. Лазо брыгады iмя Молатава [5, с. 171-172].

У 2021 г. на месцы гета быу устаноулены помнiк у памяць аб яго вязнях, на 
яюм змяшчаецца надпiс на чатырох мовах. Знак устаноулены пры фiнансавым 
садзейшчанш Саюза белаpускix яуpэйскix гpамадскix аб’яднанняу i абшчын [7].

Вялiкая Айчынная вайна пакiнула вялiзную рану у памящ беларускага народа. 
Практычна няма такой сям,i, якая не перажыла боль ад страты роднага чалавека 
пад час вайны. Нямецка-фашысцкiя захопнш з асаблiвай жорсткасцю i цышзмам 
абыxодзiлiся з яуpэйскiм насельнiцтвам 1ванаускага раёна. Матэрыяльныя страты, 
нанесеныя раёну, былi кампенсаваны, а гiбель людзей не папоунщь нiколi.
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